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第十六课 《你唱歌唱得挺好听的》 

 

一、课型  

初级汉语实践课 

二、使用教材 

《学在中国——实践汉语（1）》第16课 

（金晓艳、刘涛主编，外语教学与研究出版社出版2019年4月第一版 ）  

三、教学对象 

年龄在 18-25 岁、母语背景复杂、掌握 600-800 词汇量的初级汉语水平的学习者。 

四、教学内容 

1.围绕三种不同句法形式的情态助词“得”展开的相关表达，包括成句表达、 

成段表达两个层级，对话、叙述两种情境。  

2. 课文《你唱歌唱得挺好听的》的两篇对话体课文。 

五、教学目标 

1. 认知领域 

（1）能够理解和掌握情态助词“得”的三种句法格式、语义特征和用法，正确

率达到90 以上。 

（2）通过操练活动，学生能够自主输出使用情态补语的语句， 表达基本连贯，

有逻辑性。 

2. 技能领域 

（1）听：能够听懂每分钟160-180个音节的对话题课文及听力实践。 

（2）说：能够自然流畅地进行成句表达，根据课文内容进行成段表达。 

（3）读：能够以每分钟160-180个音节的速度朗读课文，语音、语调基本准确。 

（4）写：能够以每分钟10-12个汉字的速度进行书写。 

3. 情感领域 

营造良好的学习环境，以学生为中心，激发学生的学习兴趣。将课堂学习延伸到

实际中，学生有使用情态补语对自己及他人评价的愿望。 

4. 策略领域 

（1）学习策略 

引导学生能够对学习内容进行梳理和简单的比较分析，引导学生主动参与
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学习过程中的各项任务，引导学生注意自己的薄弱环节。 

（2）交际策略 

意识到自己在评价他人时所遇到的障碍，在课内外能积极主动地评价自己

和他人。在真实交际中学会遵守汉语交际的基本礼仪。 

（3）资源策略 

引导学生使用教材、词典提前预习，查找所需要的信息和资料。 

（4）情感策略  

培养、调整、加强学习汉语的动机和态度，愿意与同学合作学习。 

5. 跨文化意识 

能够基本了解和理解中国和学生所在国在回应别人的评价时是有差异的。 

六、教学重点、难点 

1.加深对情态助词“得”的使用情境和使用规则的理解和把握。 

2.能够进一步理解、掌握并使用情态补语更为复杂的表达方式。 

3.引导学生在教师设定的各种情景下使用情态补语进行成段表达。 

七、教学方法 

1.课堂按照“机械性练习——有意义练习——交际性练习”的层次顺序，循序渐

进地引导学生使用情态补语进行表达。 

2.教考结合，适当渗透考试相关题型，在提高听说技能的同时增强考试技巧。 

3.以贴近学生生活实际的话题为纲，设计多种多样的教学活动。 

4.以分组活动、竞赛等方式，调动学生积极性和团队意识。 

八、课时安排 

教学步骤 时间分配 

组织教学 30秒 

话题准备 2分钟 

话题引入 2分钟 

语句整理 4分钟 

成果展示 

（对话、叙述） 
6分钟 

教师评价 

（总结） 
1分钟 

布置作业 30秒 

共计 16分钟 
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九、教具准备 

1.实物类教具：小组卡片2张，学生名卡6张，词语卡片6张 

2.多媒体类教具：多媒体课件 

十、教学步骤 

教师行为 教师语言 教学目的 

组织教学（30 秒） 

微笑注视

大家，表情温

和，轻松地与

学生交流。 

师生互相问候 

教师向学生传达

上课信息，集中学生

注意力，酝酿教学情

绪。 

话题准备（2 分钟） 

1.自然导入，

通 过 问 候 提

问，使学生输

出使用情态补

语的句子。 

 

2.教师给出乱

序词，学生说

出正确句子并

针对具体句子

进 行 相 应 扩

展。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

导语：还有几分钟开始上课，大家来得

真早啊！ 

师：你们昨天晚上睡得怎么样？ 

生：我昨天晚上睡得很早… 

师：老师睡得也不错。同学们，我们刚

才用“得”说了哪些句子？ 

 

在学生说出句子后，教师给出以

下表达格式并概括此格式表达的含

义，即谁做什么事做得怎么样。可以用

来提问，也可以用来回答。 

 

 

 

 

 

 

在此之后，进行情态补语三个结

构的组词成句提问，分别为： 

①S+V+得+Adj.  

姐姐打扮得真漂亮。 

②S+O+V+得+Adj. 

爷爷上个周末过得非常开心。 

1.进一步巩固、复现

学过的情态补语功能

和表达式。 

 

2.为本节课操练活动

的展开作好铺垫。 

 

3.与基础课相比，语

速方面有所加快，使

学生适应实践课节

奏。 
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通过所给

“词云图”说

句子。说得多

且准确的小组

获胜。 

③S+V+O+V+得+Adj. 

安达游泳游得快极了。 

 

针对三个句子，教师进行相关提

问。使学生输出更多句子。如： 

师:同学们上个周末过得开心吗？  

师：法缇玛，你游泳游得怎么样？ 

 

 

分组 

组织学生通过微信小程序在线抽

签分组，教师将分组结果使用磁贴呈

现在黑板上。 

 

 

 

 

 

 

 

小组比拼 

师：现在请大家选择自己喜欢的词说

句子。给大家 10秒钟的时间思考，我

们看哪组说得又多又准确。 

 

学生可输出句子： 

你周末过得怎么样？    

我们聊得特别开心。 

她唱歌唱得太好听了。 

… 

教师在学生输出句子过程中对偏

误现象进行纠错并给予评价。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.本实践课程以学生

为中心，基于网络环

境，每节课需要小组

活动时，均采用微信

小程序进行抽签分

组，保证学生分组公

平且非固定化模式。 

 

5.培养学生团队意识

和短时间内运用所学

内容进行输出的能

力。运用多媒体手段

将计时器直观呈现在

课件中，增强学生时

间意识，学生大脑保

持活跃。 

 

6.运用现代化呈现方

式“词云图”，增强视

觉冲击，能够更好吸

引学生注意力，在内

容展示上也更为直

观。 
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话题引入（2 分钟） 

以即将举

办“新年晚会”

为情境，使学

生运用情态补

语输出句子。 

 

导入：我们下个月有一个新年 

晚会。大家想做什么？表演什 

么呢？ 

师：你想做什么？ 

生：我想给大家拍照。 

师：你拍照拍得怎么样？ 

生：我拍得很厉害，拍的照片非常漂

亮。 

 

引导学生将所学

习的情态补语形式带

入真实情境中，引起

表达愿望。 

语句整理（4 分钟） 

在引入话

题基础上引导

学生向其他同

学提问。 

生生之间

能 够 互 问 互

答。 

 

学生进行自荐及推荐其他同学在

晚会上做什么、表演什么，做得怎么

样。 并对学生的才艺进行现场展示。

给学生提供可表达的扩充语料。 

课件中通过图片形式给予学生语料。

在学生决定过程中教师在黑板上粘贴

磁贴，直观呈现每一位学生的任务。 

培养学生具有创

造性运用所学内容的

能力。在教师提问的

基础之上，学生之间

能够互相问答，在限

定条件内自由发挥，

从而达到实践课操练

的目的。 

成果展示（对话、叙述） （6 分钟） 

在师生、

生生互问互答

基础上能够使

用情态补语对

活动情境内容

进 行 再 现 输

出。 

分配好每一位学生的任务后，引

导全体学生总结，最后呈现成段表达。

使每一位学生都有开口机会和相对自

由的表达。 

 

 

 

 

 

能够培养学生进

行总结概括的能力。 

教师作为活动的组织

者、参与者，在不影响

学生积极性的同时，

适当纠正学生的错误

表达。 
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布置作业（1 分钟） 

PPT 呈现

此图内容，教

师进行具体说

明。 

 

 

 

 

 

 

任务型作业，要

求学生将课堂学习的

内容与自己的生活实

际融为一体。 

十一、教学反思和心得 

1、学习者分析及教学需要 

（1）学习者分析 

经过基础课的讲解，学生已经基本掌握了情态补语的句法形式、语义特征和

基本使用规则。但仍处于基本理解和简单输出阶段。 

在线上教学实际情况下，听说课面临很多困难和挑战，如师生难以实时沟

通，在流利度等考察评估方面也遇到一定阻碍。 

（2）教学需要 

1）以话题为纲，时刻调动学生开口的主动性和积极性 

充分考虑学习者所处的文化环境和个体差异，围绕本课重点内容设定学习者

感兴趣的学习情境。   

2）注重输出内容的进阶性 

教师有意识地引导学生拓展情态补语输出内容的广度和深度，如学生由回答

转为提问，由简单句转为复杂句。 

3）活动组织方式的多样性设计 

充分利用现代化多媒体手段，例如运用微信小程序进行抽签分组。设计竞争

性游戏，抢答、接龙等活动。 

2.教学过程 

在充分了解学生情况的前提下，能够较为准确预测学生学习难点，有针对性

地引导学生发现、总结自身存在的薄弱之处并最终在练习中使问题得到解决。 

3.教学方法与策略 

线上教学过程中，教师要注重化难为易、化整为零、活动时间的控制、调动学

习者积极性、拉近师生之间的距离，使学生在线上主动开口，参与课堂活动。 


